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 ВСТУП 
 
Програма вивчення навчальної дисципліни “Аграрне право” складена                    

відповідно до освітньо-професійної програми підготовки молодших спеціалістів, спеціальності 
5.03040101 Правознавство. 

 
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є аграрні правовідносини, які, по-перше, 

випливають зі спеціального правового статусу суб'єктів аграрного права, зі специфіки їх 
завдань та предмета діяльності; по-друге, складаються у сфері виробництва продуктів 
харчування, продовольства і сировини рослинного і тваринного походження, переробки та 
реалізації сировини суб'єктами аграрної підприємницької діяльності. 

 Міждисциплінарні зв’язки:  цивільне право, господарське право, корпоративне право, 
земельне право, екологічне право, трудове право, фінансове право. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 
1. Загальні положення аграрного права. 
2. Особлива частина аграрного права. 
 
1. Мета та завдання навчальної дисципліни 
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Аграрне право” є оволодіння теорією і 

методологією аграрного права, вивчення законодавства у сфері виробничої та пов’язаної з нею 
сільськогосподарської діяльності під час використання земель сільськогосподарського 
призначення суб’єктами аграрного господарювання, формування навиків його застосування на 
практиці, вироблення у студентів нового якісного стану екологічного мислення, формування 
культури особистості, яка проявляється в її еколого-правовій свідомості, мисленні, поведінці та 
практичній діяльності. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Аграрне право” є: 
 ознайомлення студентів із змістом правових інститутів аграрного права, 

об'єктивними закономірностями їх становлення і розвитку; 
 сприяння глибокому засвоєнню правових категорій, передбачених аграрним  

законодавством; 
 прищеплення студентам уміння працювати з нормативно-правовими актами; 
 набутття студентам навички практичного використання норм сучасного 

законодавства стосовно до конкретних ситуацій; 
 залучення студентів до активного обговорення теоретичних питань, навчити 

формулювати і  чітко викладати свою думку, виявляти самостійність і творчий підхід до 
вирішення життєвих ситуацій; 

 ознайомлення студентів із судовою практикою, роботою інших органів, що 
застосовують норми аграрного права. 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 
знати: 

 загальні положення, принципи і методи аграрного права;  
 зміст норм аграрного законодавства; 
 види і характеристики суб’єктів аграрного права; 
 зміст і види аграрних правовідносин; 
 механізм державного регулювання сільського господарства; 
 правове регулювання виробничої та фінансової діяльності суб'єктів аграрного 

господарювання; 
 організаційно-правове забезпечення соціального розвитку села; 
 види відповідальності працівників сільськогосподарських підприємств та інших 

суб’єктів аграрного права за порушення норм аграрного законодавства; 
 правові засади використання земель в аграрному виробництві; 
 правове регулювання використання природних ресурсів у аграрному секторі; 
 правове забезпечення економічного стимулювання раціонального використання 

та охорони земель; 
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 підстави, умови і порядок набуття і реалізації прав на землі; 
 правове забезпечення якості та безпеки сільськогосподарської продукції. 

вміти: 
 розкривати зміст норм аграрного законодавства і використовувати їх у своїй 

практичній роботі; 
 аналізувати діючий порядок та умови виконання норм аграрного права;  
 аналізувати діючий процес удосконалення еколого-економічного механізму 

управління землекористуванням, а також охороною та відтворенням природних 
на них ресурсів та їх об’єктів; 

 розробляти засоби, спрямовані на вдосконалення системи еколого-правових 
відносин природокористування в системі АПК;  

 розробляти і впроваджувати засоби профілактики правопорушень аграрного 
законодавства;  

 аналізувати основні нормативно-правові акти у сфері аграрного права, міжнародні 
норми і системи правового регулювання діяльності природокористувачів;  

 складати цивільно-правові угоди щодо використання земельних ділянок, особливо 
земель сільськогосподарського призначення. 

  
На вивчення навчальної дисципліни відводиться  54 години 1,5 кредитів ЄКТС. 
 
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни  
 
Змістовий модуль 1. Загальні положення аграрного права 

Тема 1. Предмет, метод, система та принципи аграрного права 
Поняття і предмет аграрного права. Особливість аграрного права як галузі права. Місце 

аграрного права і системі права України. Взаємозв’язок аграрних правовідносин із майновими, 
земельними, трудовими, соціальними та організаційно-управлінськими відносинами. 

Методи регулювання в аграрному праві. Принципи аграрного права: загальноправові і 
спеціальні. Система аграрного права. 

Правові інститути, які регулюють аграрні правовідносини суб’єктів аграрного 
господарювання. Інститут права власності на землю як провідний інститут аграрного права.  

Тема 2. Джерела аграрного  права 
Поняття і види джерел аграрного права. Зміст аграрного законодавства. Правові форми 

актів аграрного законодавства. Характерні  ознаки аграрного законодавства.  
Конституція України – правова основа аграрного права.  Закони – основні джерела 

аграрного права. Правовий режим землі як головного засобу сільськогосподарського 
виробництва згідно Земельного кодексу України.  Підзаконні нормативні акти. 
Внутрішньогосподарські локальні акти як окреме джерело аграрного права.  

Тема 3. Аграрні правовідносини 
Поняття і особливості аграрних правовідносин. Види аграрних правовідносин. 

Характерні ознаки аграрних правовідносин. Внутрішні аграрні правовідносини: їх сутність, 
суб’єкти і зміст. Зовнішні аграрні правовідносини. 

Основні права і обов’язки суб’єктів аграрних правовідносин. Зв'язок зовнішніх і 
внутрішніх аграрних правовідносин. 

Тема 4. Суб’єкти аграрного права 
Поняття і види суб’єктів аграрного права. Суб’єкти аграрного господарювання за 

юридичним статусом, формою власності, спеціальною правоздатністю та функціями, 
суб’єктним складом, способом утворення та формування статутного фонду та організаційно-
правовою формою.  

Ознаки суб’єктів аграрного права. Основні кваліфікаційні ознаки сільськогосподарських 
кооперативів.  
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Особливості правосуб’єктності аграрних підприємств. Створення і ліквідація суб’єктів 
аграрного господарювання. Ініціативна, організаційна та легалізаційна стадії створення 
суб’єктів аграрного господарювання. Способи реорганізації підприємств. Умови припинення 
діяльності суб’єктів аграрного господарювання. 

Тема 5. Державне регулювання сільського господарства 
Поняття і функції державного регулювання сільського господарства. Цілі, основні 

завдання і напрями аграрної політики України. Методи і форми регулятивно-управлінської 
діяльності державного регулювання сільського господарства. 

Органи державного регулювання сільського господарства. Правовий статус Міністерства 
аграрної політики України, Державного агентства земельних ресурсів України. 

Органи державного контролю та інспекції в сільському господарстві. Правовий статус 
Управління ревізії і контролю, Головної державної інспекції якості та сертифікації 
сільськогосподарської продукції, Головної державної служби з карантину рослин, Державного 
департаменту ветеринарної медицини, Української державної насіннєвої інспекції, Державної 
інспекції з нагляду за технічним станом машин, обладнання та якістю паливно-мастильних 
матеріалів тощо. 

 
Змістовий модуль 2.  Особлива частина аграрного права 

Тема 6. Правовий статус господарських товариств в агропромисловому комплексі 
України 

Поняття та загальна характеристика правового статусу господарських товариств в 
агропромисловому комплексі. 

Правовий статус сільськогосподарських акціонерних товариств.  
Правовий статус сільськогосподарських товариств з обмеженою відповідальністю.  
Особливості припинення діяльності сільськогосподарських товариств.  
Установчі документи і державна реєстрація господарських товариств. 
 
Тема 7. Правовий статус сільськогосподарського кооперативу, фермерських та 

особистих селянських господарств 
Поняття та загальна характеристика правового статусу сільськогосподарського 

кооперативу. Порядок створення та припинення його діяльності. Членство у 
сільськогосподарських кооперативах. Правовий режим майна сільськогосподарського 
кооперативу. Органи управління сільськогосподарського кооперативу. 

Поняття та загальна характеристика правового статусу фермерських господарств. 
Порядок створення та припинення його діяльності. Членство у сільськогосподарських 
кооперативах. Земельні та майнові правовідносини у фермерському господарстві. Правове 
забезпечення господарської діяльності фермерських господарств. 

Загальна характеристика особистого селянського господарства. Правовий режим земель 
особистого селянського господарства. Правовий режим майна особистого селянського 
господарства. 

 
Тема 8. Організаційно-правове забезпечення соціального розвитку села 
Поняття соціального розвитку села в сучасних умовах реформування аграрних відносин в 

Україні. Зміст і основні положення Законів України «Про Основні засади розвитку соціальної 
сфери села» та «Про пріоритетність соціального розвитку села та агропромислового комплексу 
в народному господарстві».  

Правове забезпечення та регулювання підготовки кадрів для села та зайнятості сільського 
населення, розвитку житлово-комунального та дорожнього господарства на селі, а також 
культурно-побутового та спортивно-оздоровчого обслуговування жителів сільської місцевості. 

 
Тема 9. Правове забезпечення якості та безпеки сільськогосподарської продукції 

Поняття та загальна характеристика правового забезпечення якості та безпеки 
сільськогосподарської продукції.  
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Державне регулювання відносин щодо забезпечення якості та безпеки 
сільськогосподарської продукції.  

Права та обов’язки виробників і продавців (постачальників) щодо забезпечення якості та 
безпеки сільськогосподарської продукції. 

Тема 10. Правове забезпечення економічного стимулювання раціонального використання 
та охорони земель 

Загальна характеристика і зміст економічного стимулювання раціонального використання 
та охорони земель. Поняття грошової, нормативної та експертної оцінки землі.  

 Правові засади плати за землю. Поняття земельного податку, орендної плати за землю.  
Пільги щодо плати за землю. Підстави притягнення до відповідальності за порушення 

законодавства про плату за землю. Відшкодування втрат сільськогосподарського виробництва. 
Перелік фізичних та юридичних осіб, які звільняються від відшкодування втрат 
сільськогосподарського виробництва.  

 
Тема 11. Відповідальність за порушення аграрного законодавства 

Поняття, види, об’єкти та  суб’єкти відповідальності за порушення аграрного 
законодавства.  

Поняття та процедура накладання дисциплінарної відповідальності осіб, зайнятих у 
сільськогосподарському виробництві. 

Зміст, суб’єкти та об’єкти матеріальної відповідальності за порушення аграрного 
законодавства.  
Зміст та особливості майнової й адміністративної відповідальності за порушення аграрного 
законодавства. 
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік. 
5. Засоби діагностики успішності навчання:  

Поточний контроль (рейтинг) – оцінювання за результатами практичних занять.  
Контроль самостійної роботи (захист індивідуальних науково-дослідницьких завдань). 
Підсумковий контроль (залік). 

 


